



2021年3月30日 星期二

第662期 本刊今日4版

邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033

坚强乐观，是对老吕最好的怀念

——走近“时代楷模”吕建江的妻子崔利平

□ 河北法制报记者 安世乔 鲍娜军

又是一年春和景明，万物葱茏，吐故纳新。又是一年清明将至，缅怀先烈，寄托哀思。3月25日，在省会桥西区，记者走进“时代楷模”吕建江的家，看望采访吕建江的妻子崔利平。如果说三年前，在崔利平的讲述中，更多的是还原一个妻子眼中的丈夫，那么，现在，她是作为一个社会人，在理解丈夫作为一名人民警察的职业担当。

“曾经以为，他是我的整个天空；现在明白，他是为更多人默默付出的草地”

“老吕走了三年多了，这三年中的所见所闻，让我和孩子越来越理解他作为人民群众服务的真挚感情。曾经以为，他是我的整个天空；现在明白，他是为更多人默默付出的草地。”吕建江的爱人崔利平为我们讲述着她眼中的老吕。

吕建江高中毕业后参军入伍，在部队经过努力，考入解放军第四军医大学。崔利平和吕建江是高中同学，一个在老家，一个在部队，在彼此的书来信往中相恋。军医毕业后，吕建江回部队担任军医。对于两人的交往，崔利平的家人有了顾虑：人家大学毕业，是部队干部，咱是山沟沟里的姑娘，这能行吗？吕建江知道后，明确表态：咱都是山里人，不管到啥时候，我还是我，就是一个家在农村的山里娃。结婚后，他高高兴兴将崔利平迎到驻地，开始了二人的新生活。

“他们的驻地是在山区，那时候大家就夸他工作干得好，人朴实。”回忆起那段时光，崔利平眼睛发亮。2004年3月，吕建江转业到石家庄，“面对都市的繁华，他还是那样朴实。军装变警服，工作却更忙了”。夫妻俩是典型的男主外女主

内，“工作上的事他跟我说的不多，但我能感觉得到他很用心”。崔利平说，群众的事没办妥，吕建江一晚上翻来覆去睡不着觉。枕边手机一响，不管几点，他都会悄悄起来，到外屋给群众回复……“工作时间紧，休息时间少。我当时就很心疼他。”说到这里，崔利平眼圈红了。

据了解，从片警到派出所副所长，2009年到2013年间，吕建江为辖区224名群众办理过户口迁移、提供过咨询服务，调解邻里纠纷2970余起，获取有价值的治安信息4000余条，为14名被诈骗群众挽回损失超过5万元，根据群众举报抓获犯罪嫌疑人6名。2011年，任安建桥综合警务服务站主任后，吕建江和同事们接处警2.6万余起，抓获各类违法犯罪嫌疑人200余名，调解纠纷1600余起，办理交管业务5万余条次。

“当时，就知道老吕忙，还不知道他做了那么多事，帮助过那么多人。后来他走了，我才听别人说起这些。”崔利平忍不住有些哽咽。

匆忙的脚步中，吕建江几乎把自己所有的时间都放在了为群众服务上，与妻子、女儿在一起的时间少之又少，但只要一回到家，他就脱下外衣，开始炒菜、做饭、擦地。

“想他的时候，就到离他最近的地方看看”

怀念，总在无防备的突然之间，给人最猛烈的袭击。2017年12月，吕建江因病去世。失去了最亲密的人，原本生活圈子就很小的崔利平，一下子也没了自我。她也会在回忆的漩涡中挣扎，将痛彻心扉的思念按压，在跌跌撞撞中寻找着远行亲人的身影……“有时候，实在控制不住自己，想他的时候，就到离他最近的地方去看看。”2017年12月5日，安建桥综合警务服务站更名为吕建江综合警务服务站。有好

几次，崔利平都忍不住，不知不觉走到服务站门口，推门进去时，早已是泪水盈盈。看见妻子来了，警务站的同志们都会赶过来陪她说话。听着和老吕熟识的人们的话语声，看着和他衣着一样的同志们认真工作的样子，抚摸着他裁剪得当的群众等候席上的座椅垫，环绕着四周他和同事们荣获的锦旗、荣誉证书，站立在他曾经无比热爱奋斗的地方，感受着他在岗位上服务群众的急切心情……崔利平对丈夫的理解更深了。

今年年初疫情防控期间，崔利平和女儿一直挂念着仍坚守在岗位上的警务站的同志们。她通过快递为他们送去面包、方便面、火腿肠，并留言：“工作忙了，一定别饿肚子，别让家里人惦记着！”说起这些，崔利平坦言：“老吕和我，都是山沟沟里的孩子，从小节省惯了，都舍不得花钱。老吕干工作，有时候忙起来，真的是顾不上吃饭顾不上喝水。我总念叨他，两顿三顿饭不吃死不了人，要是缺了水，那可不行！要是实在忙，你就买上一瓶矿泉水喝吧！可就是这样说，他也舍不得买……疫情防控的时候，知道警务站的同志们也和老吕当年一样忙，顾不上吃喝，我心里一急，就赶紧把吃的喝的给他们快速了过去……”

“我们要好好地生活，这应该是对他最好的怀念”

“看，我养的植物开花了。要是老吕看到了，也会很高兴吧。”泪水，已经化为今天欣慰的笑容，崔利平已经化为居家过日子的人，成为推开家门、走进大众生活并勇挑家庭重担的当家人。

“以前，遇上啥事，都有他处理，不用我多操心。现在我要坚强地撑起这个家。”明朗的笑容中，记者能清晰地感受到现在的

崔利平坚强与平和。今年1月，崔利平到了退休年龄，办理了退休手续。她重拾起曾经的书法爱好，开始在笔墨之间书写生活的美好。他们的女儿吕子田，也积极地工作在岗位上。“孩子和她爸爸一样，工作特别认真。我经常嘱咐她，岗位上要多做奉献，传承父亲的精神，热心帮助别人，实实在在生活，勤勤恳恳工作。”疫情期间，崔利平曾给社区打电话说想当志愿者，后来因为感冒未能如愿。她说：“老吕走后，组织上给予了我们很多关怀和照顾。我们都是平常人，要用自己的努力，回报组织的关怀、回报社会的关爱、回报大家的关心。”

吕家客厅的书架上，一张吕建江和崔利平两人的合影引人注目。梨树下，吕建江和爱人手牵手，微笑着站在花丛中。“清明节，我和女儿去看老吕的时候，会告诉她春天来了，花又开了。我们会好好地生活，这应该是对他最好的怀念。”崔利平轻轻擦拭着照片。

崔利平母女俩时常会翻看相册，回忆一家三口时的甜蜜时光。河北法制报记者 鲍娜军 摄



崔利平母女俩时常会翻看相册，回忆一家三口时的甜蜜时光。河北法制报记者 鲍娜军 摄

廊坊公安开门纳谏促整顿

河北法制报讯（张永明）为贯彻落实好中央、省、市委政法委员会开门搞教育整顿，让群众参与、受群众监督、由群众评判的工作要求，3月26日，廊坊市公安局邀请市人大代表、政协委员、警风警纪监督员、企业界代表、律师代表、人民陪审员代表以及基层干部群众代表召开教育整顿征求意见座谈会。会议由副市长、市公安局党委书记、局长赵晋进主持。

座谈会上，与会代表畅所欲言，对公安机关主动倾听人民群众呼声、采纳合理建议，全力维护广大群众根本利益给予充分肯定，对各项公安工作取得的成绩给予高度评价，同时就加强公安队

伍建设、改进队伍作风、提升群众安全感和满意度等方面提出宝贵意见。

市公安局领导表示，将对大家提出的意见和建议认真加以汇总研究，原汁原味地反馈给各相关部门，作为下一步推进教育整顿的重要依据、落实到具体工作中去。同时，要以此次公安队伍教育整顿为契机，与维护安全稳定主业相结合、与坚持以人民为中心的发展思想相结合、与加快推进公安现代化相结合，抓好公安的主责主业，尤其是人民群众关心的交通、“放管服”、打击电信诈骗和身边小案，常态化推进扫黑除恶专项斗争、进一步提升公安机关信息化水平等工作，不辜负全市人民的信任和期待。

保定市公安局举行公安英模报告会

河北法制报讯（记者刘彬 通讯员于波）3月27日上午，保定市公安局举行了公安英模报告会。“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”姜利民、“全国公安百佳刑警”王玉樵、“时代新人·河北好人”梅松和经侦支队政委李健、交警支队科技信息化处副处长赵保山，讲述了他们抗击疫情、打击犯罪、精准扶贫、护航发展、服务群众的先进事迹。副市长、市公安局党委书记、局长郑建军出席报告会。

5位公安英模的事迹感人，他们中有有的在打击犯罪、扫黑除恶的最前沿，有的扎根在扶贫帮困、救助群众的第一

线……抗击疫情、守护群众他们冲锋在前、不怕牺牲，护航发展、服务百姓他们屡立新功、业务精湛。他们用朴实的话语、真挚的情感讲述了不忘初心、牢记使命，为党和人民奉献一切的英雄事迹，见证了保定公安铁军的成长历程，展示了对党忠诚的政治本色，用实际行动践行了“人民公安为人民”的铮铮誓言。

精彩的讲述、英勇的事迹，振奋人心，催人奋进，现场掌声阵阵，气氛热烈，引发观众强烈的共鸣。广大民警表示，要向公安英模学习，立足本职、服务群众，为守护平安保定作出更大的贡献。

迎接『全国中小学生安全教育日』 邯郸交警巡警组织主题宣传活动

河北法制报讯（苗文金）今年的3月29日是第26个“全国中小学生安全教育日”。邯郸市交巡警支队组织民辅警深入中小学校，开展主题宣传活动，增强了广大师生的交通安全意识，提高了学生的安全防范能力。

开发区二大队民警走进邯郸经济技术开发区第三中学开展交通安全主题教育活动。民警结合学校周边道路交通环境，根据在校学生年龄特点，重点围绕安全行走、安全乘车、正确识别道路交通标志标线和交通信号灯等内容进行针对性地宣传，用通俗易懂的语言讲解随意横穿马路、过马路时互相追逐打闹、乘坐电动车时未佩戴安全头盔的危害，向学生们传授道路交通安全常识和事故预防知识。渚河大队根据小学生出行的特点，从行走、乘车等方面有针对性地讲解一些常见的小学生交通安全注意事项，还现场模拟“鬼探头”和汽车盲区场景，邀请同学们亲身体验。此外，肥乡大队联合区教体局、应急管理局、消防等部门深入学校开展安全教育演练，开发区一大队组织邯郸市第四中学学生和老师在街头进行交通安全劝导，涉县大队宣传民警与辖区宇庄小学学生进行交通安全知识问答，让孩子们在轻松愉快的气氛中学会自我保护，有效规避交通危险，确保自身安全。



邯郸大草坪检查站 摄自南辛营检查站

致敬 沙尘暴中最美的坚守者

□ 文/图 程里

3月28日，丰宁满族自治县再度出现强沙尘暴天气，能见度不足200米，空气中弥漫着呛鼻的尘土味。恶劣天气给全县人民群众的出行带来了诸多不便。绝大多数人的选择是：能宅，则尽量宅家；不能宅，也裹得严严实实才出行。

但这一切，却无法阻挡丰宁公安局环京南辛营检查站和汤河乡大草坪检查站民警值守的脚步，他

们依然长时间站立在风口执勤，无惧对身体和心智的严峻考验。

示意靠边停车、查验身份证件、查验后备箱，放行。身着防护服的执勤警员动作干净利落。“沙尘天气，请注意保持车距！”司机闻言诧异，在这样恶劣的天气里，执行查验车辆任务的居然是位女同志。

她叫东海洋，是南辛营检查站一名女辅警。这位“80后”，在同龄人眼中是“蛮拼”的“女汉

子”。工作累且苦，但她同男警员一样，吃苦耐劳，以顽强的意志，克服极端恶劣天气影响，忠诚履职，坚守一线，在平凡的岗位上彰显着责任与担当。

黄沙遮天蔽日下，相同的场景也出现在大草坪检查站，他们挺拔的身姿站成一道最美的风景。

或许，庸常的日子里，人们未曾留意身边那熟悉的身影，但当风雪、风沙来临时，他们总在你需要的地方。

铸牢忠诚警魂 锤炼过硬作风

——聚焦张家口市公安局全警政治轮训



奋斗百年路 启航新征程 学党史 悟思想 办实事 开新局

□ 田春雷

张家口市公安局坚持把政治轮训作为推进队伍教育整顿和党史学习教育、加强政治建警的重要抓手，坚持“全覆盖、分层次、成体系”的原则，于3月13日开始，组织全警政治轮训，全市公安队伍教育整顿迈出坚实步伐。

强化顶层设计，坚持政治引领。省、市队伍教育整顿部署会后，张家口市公安局党委第一时间对全局教育整顿工作进行专题研究，将开展全警政治轮训作为教育整顿强势开局的首要环节，重点突出政治轮训在整

个教育整顿工作中的基础性、先导性、关键性作用。为确保政治轮训往深里学、往心里走、往实里悟，按照全市公安队伍教育整顿实施方案，该局针对政治轮训课程设置、时间安排、师资力量、纪律要求等进行了专题研究，明确采取专题讲座与座谈研讨、革命传统教育与廉政教育、弘扬英模精神与警示教育、个人自学与专题网课相结合方式，确保政治轮训工作有序推进，同时要求将政治轮训与政治练兵、与党史学习教育相结合，局党委成员带头轮训，引导全警增强做好教育整顿政治轮训的政治自觉、思想自觉和行动自觉。

抓好“五个课堂”，丰富内容载体。他们坚持既完成“规定动作”，又体现自身特色的工作思路，明确抓好“五个课堂”，推动学习教育有序有力有效开展。走进“红色课堂”，筑牢忠诚警魂。3月15日至19日，该局分两批次组织100名领导干部、党员民警到西柏坡、正定开展“传承红色基因 赓续红色血脉”学习教育。同时，充分利用

本地红色资源，通过组织党员到平北抗日根据地纪念馆、董存瑞烈士纪念馆、察哈尔烈士陵园等红色教育基地举办党日活动。开办“名师课堂”，强化政治练兵。邀请中央党史和文献研究院、中国纪检监察学院、中国人民公安大学的资深专家教授，为全市公安民警举办党史、习近平法治思想、延安整风、党纪党规、廉政教育等专题讲座。利用“网络课堂”，加强日常学习。借助互联网及手机APP“河北干部网络学院”，开办“张家口市公安局政治轮训专题网课”，内设党史、习近平总书记系列讲话等学习内容，目前市局、分局已有2000余名民警参加学习。同时，在张家口公安微信公众号建立“党史上的今天”专栏，确保学习教育全覆盖。开设党史“流动课堂”，强化党性锻炼。以党支部为单位，以党员活动室为阵地，设置党史学习资料图书架，配备党史音像素材，建立党课讲坛，鼓励兼职党务干部、党员民警讲述党史故事，分享学党史心得，讲授党史党课。目前，已购置《论中国

共产党历史》等学习图书5840册，印发教育整顿专用学习笔记本1400余本，并归纳整理学习资料。开办“警示教育课堂”，筑牢思想防线。坚持正确处理负面警示和正向激励的关系，组织民警观看警示教育片，以案为鉴、以案明纪，用干警身边人身边事加强警示教育，让干警知敬畏，心有所戒、行有所止，进一步筑牢严格公正文明廉洁执法司法的思想根基。

秉承知行合一，提升学习实效。坚持因地制宜、有的放矢、精准发力，实现上下班不离线，网上网下不偏航向，提升政治轮训质量和效果。各级领导干部带头学习、带头抓落实、带头转作风，形成“头雁效应”。广大民警学习交流态度认真、发言踊跃，观点鲜明、条理清晰，学习风气浓厚。市县两级公安机关还对授课出勤情况开展督导，加大明察暗访、网上督察力度，同时对市公安局机关值班勤务、在岗情况、迟到早退、内务卫生、警风警纪等开展日常督察，以“严”的氛围促轮训“好”的质量。

省厅编审：贾永华 66990801
编辑部主任：安世乔 13932149635
副主任：韩志强 13303113276
本期编辑：刘帅 18032890055
章彤华 15131450199
编辑部地址：红旗大街134号河北法制报社
槐安西路276号河北省公安厅
邮箱：hbfzbgzsk@126.com(新闻)
gazkfk@126.com(副刊)

责编：章彤华